
 

 

Αθήνα, 31.01.2024 

Ερώτηση  

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Οι θεσμικές ασυνέχειες και ο σταθερός προσανατολισμός της 

υπηρέτησης ιδιωτικών συμφερόντων επέφεραν μια καταστροφή στο φυτώριο 

της Πάρνηθας». 

Οι εξωγενείς παράγοντες αποτελούν τη μόνιμη επωδό της παρούσας κυβέρνησης 

όταν καλείται να ερμηνεύσει τις αποτυχίες της πολιτικής της. Σε μια συγκυρία που 

βρίσκει την χώρα μας να φέρει βαρύ αποτύπωμα από τις πρόσφατες πυρκαγιές και 

ελλοχεύει ο κίνδυνος ανόδου της θερμοκρασίας, επιπτώσεων στην χλωρίδα και την 

πανίδα, και βέβαια πλημμυρικών  φαινομένων, προκαλεί τουλάχιστον ερωτηματικά η 

κυβερνητική αβελτηρία αναφορικά με τους περιβαλλοντικούς κινδύνους. 

Η αναφορά στην σημασία που έχει το δάσος της Πάρνηθας για όλο το λεκανοπέδιο 

περιττεύει. Αρκεί να υπογραμμιστεί ότι από το 2007 κι έπειτα έχει χαθεί το 70% των 

δασών στην Αττική. Πρόσφατα, όμως, δημοσιεύματα στον τύπο έφεραν στο 

προσκήνιο την απώλεια εκατό χιλιάδων νεαρών ελάτων στο φυτώριο της Πάρνηθας, 

τα οποία προορίζονταν για αναδάσωση. 

Η κυβερνητική πολιτική για το δάσος της Πάρνηθας μπορεί να συνοψιστεί στην 

κατάργηση του φορέα διαχείρισης και αντί αυτού τον επιτελικό συντονισμό του 

Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ), την 

άντληση πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και την διαχείριση 

των φυτωρίων από ιδιώτες. Αυτό το τρίπτυχο της συγκεκριμένης δημόσιας πολιτικής 

είχε ως αποτέλεσμα να χαθούν τα έλατα του φυτωρίου, να μην γίνονται έργα 

υποδομών από τον ΟΦΥΠΕΚΑ και να κυριαρχεί η εγκατάλειψη. 
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Συγκεκριμένα, το 2020 διακόψατε τις προγραμματικές συμβάσεις που υπήρχαν από 

τις περιφερειακές Δασικές Υπηρεσίες για να εισάγετε ένα πιλοτικό πρόγραμμα για 

την Πάρνηθα χρηματοδούμενο από το Ταμείο Ανάκαμψης, δημιουργώντας ένα 

επικίνδυνο επιχειρησιακό κενό. Αναφορικά με το φυτώριο, παραχωρήσατε την 

διαχείριση στην Motor Oil, προωθώντας το σχήμα των ιδιωτών «χορηγών» 

αναδάσωσης. Τέλος, η Κεντρική Δασική Υπηρεσία και ο ΟΦΥΠΕΚΑ αντλούν 

χρήματα από το Ταμείο Ανάκαμψης, χωρίς να αξιοποιούν τα τέλη του καζίνο, ενώ 

και σε επίπεδο ανθρώπινου δυναμικού σπαταλάτε την τεχνογνωσία υπαλλήλων με 

χρόνια εμπειρίας για να προχωρήσετε σε εξωτερικές αναθέσεις. 

Όλα τα παραπάνω είναι ενδεικτικά της αντίληψης της κυβέρνησης σας για το κράτος. 

Αντί να ενισχύετε τη θεσμική συνέπεια, να ελαχιστοποιείτε τα οργανωτικά κενά και 

να προχωράτε στη βέλτιστη χρήση των δημόσιων πόρων για την επίτευξη της 

περιβαλλοντικής ισορροπίας, μετατρέπετε την Πολιτεία σε ρυθμιστή και διαφημιστή 

ιδιωτικών συμφερόντων. Το αποτέλεσμα είναι εγκληματικό. Εκατό χιλιάδες έλατα 

που θα έδιναν ανάσα στο δάσος της Πάρνηθας κατέληξαν στο καλάθι των αχρήστων. 

 

Κατόπιν αυτών ερωτάται ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας: 

 Τι ακριβώς οδήγησε στον θάνατο τόσων φυτών που προορίζονταν για 

αναδάσωση στην Πάρνηθα και σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί ώστε να 

ξεκινήσουν αναδασώσεις έως τον Μάρτιο και να μην χαθεί ακόμη μία 

φυτευτική περίοδος; 

 Υπάρχουν αδιάθετα ποσά τουλάχιστον 2 εκατομμυρίων ευρώ από τα τέλη 

του καζίνο και άλλες πηγές, τα οποία δεν αξιοποιούνται και τι ποσό έχει 

αντληθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης για το δάσος της Πάρνηθας; 

 Συμπληρωματικά της αναδάσωσης και δεδομένης της ανάγκης ολιστικών 

πολιτικών για τα δάση, γιατί ο ΟΦΥΠΕΚΑ διέκοψε αναιτιολόγητα τη 

σύμβαση «Σχεδιασμός βιομετεωρολογικής και βιοκλιματικής 

παρακολούθησης στον Εθνικό Δρυμό Πάρνηθας»; 
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